

Table with subscription rates for Valencia and Avila, including monthly, quarterly, and annual prices.

Los últimos precios con el momento de timbre.

EL COMERCIO.

DIARIO POLITICO.

LITERARIO Y DE INTERESES MATERIALES.

Redaccion y administracion... Francisco Aguilar, libreria...

ANUNCIOS.

Reclamos, remitidos, comunicados, etc., a precios convencionales.

Año III.

Valencia, Viernes 1.º de Agosto de 1879.

Núm. 662.

A LOS CAZADORES.

(Véase la cuarta plana.)

AGUARDIENTE DE OJEN.

Véase la cuarta plana.

LA SALIDA DEL SEÑOR OROVIO.

El telégrafo, esa lengua que lo dice todo, ha puesto en comunicacion a España entera con la simple emision de unas cuantas palabras.

Cerradas las Cortes, o como si dijéramos agotada la fuente de las noticias de sensacion, el pais habia entrado en uno de esos periodos de calma chica tan detestados por los noticieros.

Pero una piedra arrojada a través del alambre telegráfico por todas partes, ha venido a caer en la tersa superficie de esa balsa de aceite, y a producir una comunicacion general.

Estas dos últimas palabras podian inducir a alguien a pensar que la noticia a que aludimos, ha hecho alguna mella en el ánimo del Presidente del Consejo, cuando precisamente el Sr. Martinez Campos, ha dado origen a que se precipitara la explosion de la increíble noticia.

El telégrafo pues, nos anuncia hoy sin preparacion alguna, la salida del marqués de Orovio, y ya puede suponer el lector que una salida de este género no es acontecimiento para que le demos crédito sin razonar un poco.

Razonemos. Las proposiciones del señor Laiglesia y compañeros, eran lanzas de acero dirigidas al robusto pecho del señor Orovio, lanzas que hubieron de romperse al chocar con los chalecos del ministro. Las proposiciones fueron retiradas; está bien, pero el pais avezado a las lecturas del Padre Cobos entendió perfectamente las indirectas, y es fama que el señor Martinez Campos, miró desde el estremo del banco azul a su compañero, se rasgó la oreja y apuntó algo en el libro de memorias.

La tenebrosa cuestion de las carpetas falsificadas, continuó no obstante tan negra como en un principio, y el ministro de Hacienda, como jefe supremo de un departamento, tenia el ineludible deber de esclarecer un hecho tan embrollado que debia estar bajo su inmediata inspeccion.

De que el general no sea Ciceron, no se deduce precisamente que Orovio continuara para él tan incólume como en un principio, máxime cuando España entera conocia ya perfectamente al ministro de Hacienda y por ende Martinez Campos ya no podia tener fe en él.

Y en efecto; el tiempo vino a corroborar esta creencia que podia parecer aventurada. La prensa entera sabe perfectamente la clase de intencion que movió al presidente del Consejo a salir a despedir al Sr. Elduayen, intencion que en manera alguna podia ser beneficiosa para el marqués de Orovio.

Luego el Sr. Martinez Campos tiene perdida la confianza que en el de Hacienda habia depositado.

Pero no es esto solo; los diarios de la corte estendieron por toda la superficie de la Peninsula dos verdades desconsoladoras. Es la primera que en los presupuestos non natos, el déficit subió de una manera asombrosa, subida que como es muy natural determina una bajada horrible en el bolsillo del contribuyente. La segunda verdad es el recelo necesario que hubo de nacer en todas partes al mirar la sangre fria con que un ministro de Hacienda toma el escandaloso hecho de la falsificacion de carpetas del Tesoro.

Cuyas dos verdades, produjeron un fenómeno naturalísimo: la desconfianza del pais en el ministro de Hacienda, desconfianza muy justa porque despues de todo le afecta de una manera asaz directa.

Ahora bien; un individuo del ministerio que pierde la confianza del jefe del gabinete, que el pais le retira el crédito que en el habia depositado y que por añadidura no encuentra un pequeño apoyo en el Parlamento, necesaria, forzosamente ha de salir y ha salido en efecto, según nos anuncia el telégrafo.

Esa salida estaba determinada por causas mas poderosas que las influencias de los escasos apoyos del Sr. Orovio; estaba prevista, porque así lo exigia el pais, y un ministro que se desacredita ante el pais, no tiene mas recurso que salir del ministerio.

Pero ¿cómo ciega el deseo! hasta ahora no nos habiamos hecho cargo de que solo habiamos leído la primera parte de la noticia. Ahora nos fijamos en que el Sr. Orovio ha salido, pero no del ministerio sino de Madrid para tomar el camino de Sobron.

Sin embargo tranquilicémosnos; las causas que hemos apuntado son suficientes

para que el Sr. Orovio abandone la poltrona ministerial. El ministro de Hacienda debe caer y caerá en breve.

A menos que no haya un cataclismo en las leyes de la política.

ESTUDIOS SOCIALES PENITENCIARIOS.

Mi propósito. I Importancia que reviste la educacion penitenciaria. II Antecedentes del presidiario en nuestra provincia; educacion que recibe el niño del campo.

Quiero señalar los defectos de la educacion penitenciaria en España; aspiro a poner de relieve todas sus imperfecciones, y los vicios que origina, para que se atienda a su remedio. Y lo hago en un periódico y no en un libro, porque aquel es leído por todos, y este por escaso número de españoles, debido tal vez a que un periódico vale dos cuartos y un libro una peseta; dos cuartos los tiene cualquiera; pero son tan escasas las pesetas en España!

Y como antecedentes del presidiario, me detendré antes de entrar en el fondo de la cuestion, a dibujarles a vuelo de pluma lo que forman una educacion defectuosa y especialmente la que reciben nuestros jornaleros, por tocarnos más de cerca.

Si importante en alto grado es todo cuanto concierne a la mejora y desarrollo de nuestras escuelas; si cuanto tienda a su fomento es plausible y digno del mayor encomio, como dirigido a alcanzar el ideal de toda sociedad culta, el predominio de la inteligencia sobre el instinto, de la razon sobre las pasiones, que indudablemente se adquiere con un buen sistema de ensenanza en aquellos establecimientos, lo es mucho más, entrañan un interés vital, las reformas que tengan por objeto el planteamiento de un sistema teórico-práctico de educacion para nuestros presidios.

De las escuelas, es cliente el niño que tiene una esfera de accion asaz limitada para producir grandes crímenes que trastornen el orden social, ni siquiera delitos de tal importancia que, alarme a la opinion pública. Redúcense sus actos malos a hechos insignificantes, producto la mayoría de las veces de una educacion descuidada, del abandono de unos padres, que de una enseñanza defectuosa.

Empero de los presidios es cliente el hombre constituido en sociedad, a quien esta ha arrojado de su seno por haberse hecho indigno de los beneficios que con prodigiosa mano le brindaba, le concedia dentro de ella. Y la diferencia que existe entre el niño y el hombre en cuanto a la materialidad del sugeto; y la distancia que separa los resultados de no dirigir un entendimiento virgen hacia el cumplimiento de sus deberes, de los de corromper completamente instintos ya dominados por posiciones indignas en cuanto a la realidad del objeto; es la diferencia, es la distancia que señalan el mayor interés social que tiene la educacion del presidiario sobre la del niño.

Y sino decidme. ¿Tenemos el mismo pesar, experimentamos el mismo dolor cuando suben al Cielo, un allegado nuestro que cuenta escasos meses de existencia, a cuando muere una persona a quien la sociedad habia encargado ya de ciertas obligaciones, y que en el perfecto goce de sus derechos es ya útil a sus semejantes? ¿No preferimos cien veces que la escarcha y el hielo maten al tierno árbol o al sarmento recién plantado, a que aquellos perjudiciales elementos, den fin del frondoso olivo, de la pujante cepa, que durante largos años han sido objeto de un cuidado y un cultivo constantes?

Evidenciada, pues, de un modo tan patente, la importancia capital que reviste la educacion presidiaria, vamos a examinar no tan minuciosamente como deseáramos, pero sí de la manera más estensa que nos sea permitido dentro de los límites señalados a un artículo, si en España se fomenta por los gobiernos, las Cortes y las Comisiones encargadas de ella, hasta el estremo que justamente puede y debe exigir una necesidad tan imperiosa.

Mas antes de examinar al presidiario-hombre, esto es, dentro ya de su encierro, debemos conocer al presidiario-niño, al ser que por sus antecedentes, por su educacion, está destinado un día, a ser inquilino de Centa ó Melilla. Veremos las causas que le conducen a tan deplorable paradero y, si en gérmen las podemos combatir, aniquilar fácilmente ¿porqué hemos de aguardar con los brazos cruzados a que se desarrollen, para oponerlos a sus consecuencias cuando no tengan remedio?

Un hombre del campo, un padre de familia llega a cumplir los cuarenta años, sin tener más nociones de justicia que las innatas en todo ser inteligente y libre, ni otra educacion que la práctica adquirida en los trabajos del campo a fuerza de ver las mismas tareas en idénticas estaciones del año, durante toda su vida. No ha saludado las escuelas. Cuando niño, su padre, siguiendo la denigrante y anticivilizada rutina observada por su antepasado, le enviaba a recoger abono para la tierra, a los caminos y vericuetos, muy creído que de esa manera le era más útil que empuñándose en que concurriera a la escuela, la cual por de pronto ningún resultado práctico le daba.

El polvo y el sol del mediodía se ceban en aquella criatura, que al verse abando-

nada y con semejante ocupacion, empieza a creer que el hombre no se diferencia del asno sino en que este va sobre cuatro pies, y aquel sobre dos, y que en último resultado ambos son dos ruedas inconscientes de la máquina universal. Y a fuerza de solo ver materialidad en el hombre, concibe de sí mismo la idea mas baja y mezquina. De inteligencia no le habéis, porque tal vez os responda, que no existe; no le ponderéis su importancia, porque es seguro que en su contestacion haría ver que si tanto interesa ¿cómo no le dieron la mas ligera nocion de ella? si es una facultad suya ¿cómo no se la cultivaron?

Y este desgraciado que de tal modo se desarrolla en su primera edad, llega a hombre con las mismas ideas y solo ve en la sociedad unos pocos ricos para quienes estan destinados todos los goces y comodidades, sin la obligacion de trabajar, y muchos pobres nacidos exclusivamente para servir y alimentar a aquellos.

Solo así se comprende que apedree a los trenes y cometa otros actos de semejanza especie. Aquellas ideas, a fuerza de arraigarse en él, llegan a consolidarse, a fundirse, digámoslo así, con su propia naturaleza y repete y se revuelve contra todo lo que señala un progreso de la sociedad, en el convencimiento de que esta tienda a esclavizarlo, a rebajarlo en provecho de unos cuantos seres privilegiados que han conseguido enseñorearse de ella.

Caros lectores; cuando cómodos carruajes os trasportan a cualquiera de los estremos de esta provincia, y por entre los cristales observais al desgraciado que estoy describiendo, cubierto de harapos, que deja la espalda en el suelo, coge una piedra y con furioso ademán os la envía, no le apostrofeis con las palabras bárbaro ó salvaje, por que al dirigírselas cometeréis una injusticia; el culpais de un crimen que comete como el puñal se introduce en la herida, inconscientemente, arrastrado por una fuerza irresistible. Si no tiene otros lugares de educacion que las tabernas; si en las corridas de toros que celebran en su pueblo, la diversion de todos consiste en pinchar, descargar garrotazos y martirizar en una palabra a aquellos animales tan útiles al hombre, cuando los llama en su ayuda para el trabajo; si por aquellos medios se alientan los malos instintos, las pasiones mas soeces, sin que su remedio, por no estar cultivada, le rependa, sin que una mano amiga le aparte de aquella senda y le haga ver el bien; si todas cuantas ocupaciones se le confían son en concepto de máquina, de fuerza material, sin tener nunca en cuenta su parte intelectual, haciendo que todo lo aprenda porque le vea hacer, por imitacion, como los monjes, y no por el convencimiento para enseñarle a pensar obligándole a que vaya cargado como un mulo ó un caballo, qué mucho que sus actos parezcan mas los de un animal que los de un hombre? así la sociedad ha colocado a aquel individuo en circunstancias de hacerse salvaje? ¿que de extraño podemos encontrar en que sus actos sean análogos a los de los habitantes de la selva africana? Llamados, sí, desgraciados; muy desgraciados; porque en pleno siglo XIX, en el emporio de la civilizacion y la cultura, no les llega un solo rayo de los que esparce en todas direcciones el progreso moderno.

Si creéis que mi pintura es exagerada, recorred, visitad las escuelas de nuestros pueblos, especialmente los mas cercanos a la capital; vereis en ellas seis, ocho ó doce niños, cuando en la poblacion hay centenares de ellos; ¿queréis saber dónde están los demás, ó la inmensa mayoría? cruzad los caminos, atravesad las sendas y tras de un pollino escualido los unos y con la esportilla al hombro los otros, los vereis tostado su tierno cutis por un sol abusador y revelando en la estupidez de su mirada, la carencia de ideas.

De esta manera se desarrolla durante los primeros años el hombre-niño de nuestros campos. En gérmen tiene ya todas las malas pasiones, a merced de sus instintos, sin el freno de la razon, sin la valla de la inteligencia ilustrada que los contenga cuando se desbordan. Es un arma cargada; es un vaso rebosando veneno; pero que aun no ha producido estrago, porque le falta fuerza material bastante para montar el gatillo, para vaciar el recipiente.

Vamos a examinarlo niño-hombre para apreciar en él las consecuencias de aquellas premisas, la recoleccion de semejante siembra; si la educacion de adulto modifica la de niño, ó por el contrario la arraiga y pervierte mas. Si lo primero, aun cabe la esperanza de que la sociedad llegue a tiempo para recoger en su seno un hombre honrado; si lo segundo, a cualquiera manifestacion natural de ese ser desgraciado, la sociedad le cerrará sus puertas y le abrirá las de un presidio.

(Se continuará.)

REVISTA EXTRANJERA DE «EL COMERCIO»

Sumario.—Viaje del canciller Andrassy a Gastein.—Los austriacos en Bosnia.—El nuevo nuncio de Su Santidad en París.—Rusia y Khereddine-bajá.—El incendio del Kremlin.—Desórdenes en Polonia.—Los socialistas y los nihilistas en Suiza.—La cuestion de los firmantes, la comision de límites y la proposicion del comisario italiano en Turquía.—El Santo Pontífice Leon XIII acaba de conceder la gran cruz de la orden de Pio IX

al canciller del imperio astro-húngaro, conde de Julio Andrassy.

Alguna relacion existe de seguro entre la merced otorgada por la Santa Sede y la visita al emperador de Alemania, residente en Gastein, que proyecta el conde Andrassy. No ha mucho, decía en un excelente artículo el Vaterland, que la corte de Viena no habia sido agena al arreglo de las cuestiones pendientes entre Bismarck y el Santo Padre, y hoy se praeaba a la vez que este aserto no era infundado y que nunca permanece inactivo el Vaticano.

El ministro de Hacienda del imperio austro-húngaro, se trasladó a Bosnia para asegurar la percepcion de los impuestos en la region ocupada. Dase por seguro que, a pesar de sus protestas, el gabinete de Viena ordenó muy en breve a sus delegados que se posesionen de Novi-Bazar y su territorio. Una comision militar estudiará durante todo este mes los gastos que puede ocasionar esta nueva ocupacion y si, como se cree, el dictámen no es desfavorable, a primeros de Setiembre se reclamacion ninguna de las potencias, ondeará el pendon imperial sobre las torres de Novi-Bazar.

Dase como seguro que en el consistorio del mes de Setiembre próximo recibirán la púrpura cardenalicia Monsenor Meglia y Monsenor Jacobini. El primero tiene actualmente a su cargo la nunciatura de Su Santidad en París: para reemplazarle se ha designado ya a Monsenor Cracky, subsecretario de Estado para los asuntos eclesiásticos en la corte pontificia.

Es Monsenor Cracky, hombre de unos 45 años, polaco de origen, aliado a la alta aristocracia de aquel pais por su parentesco con la ilustre casa de Branicki y a la romana por los vínculos de consanguinidad que le unen al príncipe Odescalchi.

Posee muchos idiomas, es muy elegante en sus maneras y pasa por tener una inteligencia privilegiada. Hace seis años que recibió las órdenes y a influencias poderosas debe su rápida carrera. Antes de ordenarse residió algun tiempo en París y se dio a conocer en el gran mundo legitimista.

Sus opiniones son reaccionarias y opuestas a la reconciliacion del papado con los poderes de la tierra.

Acaso por esta causa no esté querido en el Vaticano y se le confiera la nunciatura para sacarlo de allí.

Han surgido nuevas dificultades entre Rusia y Turquía. Parece ser que el príncipe Lobanoff, representante del Czar cerca de la sublime Puerta, se halla sumamente quejoso del momentáneo fracaso de su protegido Mahmoud-Neddin. Es positivo que Khereddine baja se ha encargado nuevamente de la gestion de los asuntos públicos. Su programa aceptado en principio, no ha empezado todavía a practicarse; y prueba claramente el hecho de que el sultan se haya negado hasta el presente a firmar las destituciones de Said Baja y Osman baja sin las cuales, en concepto de khereddine, no es posible llegar al gabinete homogéneo.

Desde hace algunos días venian apareciendo por el suelo en las calles de Moscon, cartas que anunciaban un incendio próximo a estallar en el Kremlin. Estas amenazas no han tardado en realizarse. Efectivamente, en la noche del miércoles al jueves de la semana anterior, hubo simultáneamente fuego en cuatro casas, y mientras se cuidaba de apagar los incendios, fueron izadas varias banderas rojas en las torres del Kremlin y a poco sonó la campana. El castillo de Poteschay que se halla dentro de la zona y que solo servia de habitacion a un pope y a un alférez, estaba ardiendo por los cuatro costados.

Los edificios contiguos al castillo ardieron igualmente, y fué necesario grandes esfuerzos para dominar el fuego. Las pérdidas han sido de consideracion. La madera del edificio habia sido rociada con petróleo y otras materias inflamables.

En el gobierno de la Polonia rusa cerca de las fronteras de Galicia, han tenido lugar escenas tumultuosas provocadas por los labradores que se negaron a entregar las tierras pertenecientes a los nobles y trabajadas por ellos. Fuerzas del ejército han tenido que intervenir, dando esto lugar a una colision sangrienta.

La prensa rusa vuelve a emprender su cruzada contra Suiza, señalando al mundo el nombre de los nihilistas que van a refugiarse en Ginebra, Zurich y otras poblaciones de la confederacion. Dicese que residen en Ginebra las notabilidades del partido y que el hermano del príncipe Krapotkin, muerto en Kieus, publica un periódico socialista con el título de Rabosniks (obrero).

También se publican en Génova folletos y escritos revolucionarios que se hacen entrar clandestinamente en Rusia. Afírmase por último que el partido nihilista desplega una actividad febril, y que sus agentes se multiplican en Suiza, en Austria y en las fronteras de Polonia.

Inglaterra y Francia declararon por medio de sus embajadores que aceptaban la derogacion de los firmantes de 1866 y de 1873 concernientes a Egipto, a condicion que el firmante para el nuevo khedive habia de comprender todas las cláusulas principales de los anteriores. El proyecto presentado por Tewfik-pachá, hace tres días que se comunicó a MM. Layard y Journier, y estos despues de haberlo examinado declararon que no podian aceptarlo como bastante.

Despues de esta respuesta parece que la Puerta está elaborando un nuevo proyecto, en el cual solo se modificará de los anteriores firmantes lo relativo a la fuerza militar del vireynato, y la facultad de estipular tratados de comercio.

Despues de tres meses y medio de inaccion, por no haber llegado a un acuerdo relativamente al método que habia que seguir en los trabajos, la comision de límites para el Montenegro está a punto de llenar su mision. El comisario italiano, apoyado por su colega francés, ha formulado una proposicion que ha sido aceptada por los demás. La frontera se trazará definitivamente marcándose los límites por completo allí donde no existan diferencias y en las localidades donde por el contrario haya una minoría disidente se concretará a trazarlos sobre la carta.

EXPOSICION LOCAL DE 1879.

Habiamos ofrecido a nuestros lectores ocuparnos detenidamente de este nuevo acontecimiento en las crónicas de la feria anual que se celebra en nuestra ciudad, y justo es que cumplamos aquel ofrecimiento.

Al juzgar algunas de las muchas obras expuestas, quisieramos hacerlo con el mas recto é imparcial juicio, sin que sea nuestro ánimo herir susceptibilidades; comprendemos perfectamente la importancia y trascendencia de la presente exposicion y protestamos desde luego que nos anima tan solo el deseo de señalar algunos defectos, y al hacerlo entendamos los artistas y expositores todos, que es la voz del amigo que aconseja, no la del severo crítico que zahiere y muere y en prueba de ello cumplimos un deber de buenos valencianos, amantes eternos de nuestras provinciales glorias, felicitando a los artistas é industriales que tanto se han distinguido por sus excelentes obras y a todos ellos en general damos las gracias en nombre de Valencia, que han acudido al llamamiento que ella les ha dirigido, y ojalá que en los años sucesivos, sirviéndoles de saludable estímulo el premio que sus compañeros alcancen, para que trabajen de antemano, preparen nuevas obras y merezcan muchos premios, pues que ello ha de redundar un provecho propio y en honor de la ciudad que ostenta como timbre de su mayor gloria el título de ciudad de los artistas.

Hecha esta aclaracion que nuestra conciencia reclama, vamos a reseñar los objetos que en el modesto concurso figuran.

PRIMER GRUPO. Clase primera.—Pinturas al óleo ó ejecutadas por cualquier otro procedimiento.—Dibujos.

D. Vicente Paredes.—Dos cuadros al óleo; uno representando la batalla del Guadalete y el otro una orgía.

D. Enrique Blay.—Un cuadro al óleo, representando un paje del siglo XV.

D. Vicente Borrás.—Cuatro cuadros al óleo, representando respectivamente: un pueblo sin escuela, una vista de Elche, el retrato de un brigadier y copia de la modelo.

D. Luis Flores.—Un cuadro al temple, figura un asunto interior de una casa.

D. Joaquin Feo.—Tres cuadros; uno al óleo, copia de paisaje, otro pintado a la goma, un ramo y el tercero una decoracion escenográfica al óleo.

D. Vicente Nicolau.—Seis cuadros: los dos primeros al óleo, figuran un trovador y una maja; dos acareales, un volatinero y un fraile, y los otros dos al óleo tambien figurando un labrador y un asunto de gitanos.

D. Teófilo de la Rosa.—Cinco cuadros; tres al óleo, un vigía, un tipo y un pescador, y los dos restantes, al lápiz, dos retratos.

D. Juan Peiró.—Un cuadro al óleo, figura la lectura de un testamento.

D. Francisco Garcia Marco.—Dos cuadros al óleo, una vista de Elche y el paso de la artillería por el barranco de Monlló.

D. Ricardo Alós.—Tres cuadros al óleo, paisajes, tres retratos y una copia de los borrachos de Velazquez.

D. José Gomez.—Un cuadro al óleo, marina.

D. Luis Layana.—Un cuadro al óleo; la cogida de un diestro.

D. Salvador Salinas.—Un cuadro al óleo; retrato de un niño.

D. Manuel Lluch Vastuer.—Dos cuadros al óleo; un paisaje y un mendigo.

D. Salvador Abril.—Una acareala.

D. Ricardo Alós Serra.—Un cuadro al óleo titulado el último día de Sagunto.

D. Juan Bautista Sansano.—Cuatro cuadros; dos al óleo, paisajes y dos al temple figurando la primavera y el verano.

D. Eliseo Meifren.—Un cuadro al óleo; vista de paisaje de Chretelle (Francia).

D. Pascual Alcaína.—Dos cuadros al óleo; un negro esclavo y un paje.

D. Antonio Aparici Solanich.—Un cuadro al óleo; un florero.

D. Vicente March.—Dos cuadros al óleo; un retrato de Velazquez, copia del mismo y el otro titulado el último ensayo.

D. José Benavent.—Tres cuadros al óleo; uno tres niños, otro unos gaiteros y otro un estudio del natural.

D. Fernando Gallel.—Un cuadro al óleo, figura un estudio de cabeza.

D. Javier Juste.—Un cuadro al óleo, figura la entrada del puerto de Valencia.

La sociedad Ateneo-Mercantil.—Un cuadro al óleo que representa al dios Mercurio.

D. Fernando Rocher.—Tres cuadros al

oleo, un page, un vendedor de ropa y un florero. D. Eduardo Soler.—Dos cuadros al oleo: el corazon de Jesus y el de Maria. D. Sebastian Catala Ramon.—Tres cuadros al oleo: una bodega, una casa de pobres y un juego. D. José Nicolau Ugnat.—Seis cuadros, una acnarea, otro al oleo figurando la tiradora de cartas, un moro, un estudio de pintor y dos paisajes. D. Joaquín Sorolla.—Tres acuarelas, una de ellas figura el patio del Instituto. D. José Barberá.—Un cuadro al oleo representando el desembarque de Francisco I en Valencia. D. José Cortés.—Un cuadro al oleo, florero. D. Rafael Monleon.—Dos cuadros al oleo, marinas. D. Dionisio Domenech Navarrete.—Dos cuadros, uno al oleo, figura la Virgen, el niño Jesus y San Juan y el otro al lápiz copia de una Dolorosa. La diputación Provincial.—Cuatro cuadros al oleo, tres figuras y las hijas del Cid. D. Fernando Richart.—Un cuadro al oleo, representa el Quijote. D. German Gomez.—Dos cuadros al oleo, D. Quijote leyendo libros de caballeria, y un lacayo. D. Joaquín Llorens.—Dos cuadros al oleo. D. Joaquín Peris.—Dos cuadros al oleo. D. Juan Salvador.—Un cuadro al oleo. D. Julio Alarcon.—Dos cuadros al oleo: un florero y el retrato de Boadino rey. D. Antonio Cortina.—Un cuadro al oleo figura Jesús y la Virgen Maria. D. Arnando de Bremon.—Un cuadro al oleo. D. Francisco Mañez.—Dos cuadros al oleo. D. José Cebrian.—Un cuadro al oleo.

nitos cuadros de pequeñas dimensiones que revelan el buen gusto de su autor. Del señor D. Eduardo Soler hay dos cuadros representando el corazon de Jesús y María. Este autor no entusiasma pero se le ve con gusto por la conciencia con que lleva á efecto sus producciones, y por ese tinte misterioso y sentimental que imprime á sus obras. El señor March ha presentado su cuadro el último ensayo, es una buena obra, está pintado con valentia bien dispuestos los grupos y agradable entonación; es lástima que en algunas partes carezca de dibujo. Los dos cuadros del señor Richar que como llevamos dicho son un negro y un modelo, demuestran que el joven artista no se halla desposeído de talento, encontramos gusto en el color y le vemos dotado de genio capaz para llegar á ser un buen pintor, en estos dos cuadros notase algunafalta de dibujo, y el titulado el modelo hallamos en él cierta rareza que no es del mejor gusto. El señor Aparici en su cuadrillo de flores, como en todos los suyos, es admirado con gusto por lo bien dispuesto de la composición, la transparencia de color, y la elegancia de su conjunto. La marina del señor Juste prueba por su color y dibujo, los muchos adelantos que en este género ha hecho el autor. El cuadro del señor Layana la cojida de un diestro, de tamaño natural demuestra en el artista facultades para el color, y lo prueba el capote extendido en la barrera. La figura sin embargo, la encontramos algo desdibujada. Los tres niños del señor Benavent, es un cuadro bien dibujado, las otras no están concluidas al parecer, el color es agradable. El paisaje de Mayfren, es de entonación agradable y está bien pintado. Los tres paisajes del señor Alós honran á su autor. El poco espacio de que podemos disponer, impiden ocuparnos de otros cuadros que en la exposicion figuran, y que no dejan de tener mérito.

NOTICIAS LOCALES Y GENERALES.

En una carta de Matanzas, (isla de Cuba) que publica La Crónica de Cataluña, encontramos el siguiente párrafo. «Se han levantado algunas partidas de bandoleros que roban y asesinan con mucha frecuencia, habiendo tenido hace pocos días la osadía de atacar á un pobre tendero del Yumuri. La semana pasada fueron sorprendidos dos de los bandidos en el ingenio que fué de Dalcourt, muy cerca de Matanzas, y como hicieran resistencia fueron muertos por los de orden público, habiendo resultado heridos un sergente y dos individuos de este instituto.» Esta es la paz moral prometida que subsigue á la paz material llevada á cabo en el convenio Zanjon. Lo política del general Martínez Campos está dando sus frutos en la isla de Cuba. Hemos constatado la estraneza que nos causaba ver á un concejal del Ayuntamiento convertido en conatrista ó poco menos del refresco ofrecido por dicha corporacion en las corridas de toros, y El Mercantil Valenciano, sin negar el hecho, pretende escusarlo en los términos siguientes: «Segun los datos que obran en la contaduría municipal, costó el tal refresco en el año 1877, quinientas diez pesetas; en el año 1878, cuatrocientas noventa y cinco; y en el año actual, doscientas cincuenta y tres con veinticinco céntimos. De manera que el concejal á quien alude El Comercio ha proporcionado á los fondos municipales una economía de doscientas cincuenta y siete pesetas con relación á lo gastado en 1877 y de doscientas cincuenta y dos pesetas con relación á 1878.» Conste ante todo confirmado que uno de los ediles, se dió á sí mismo, de acuerdo por supuesto, con sus compañeros, el encargo de prestar un servicio retribuido. ¿Se nos quiere presentar como excusa la rebaja de precio? Pues esto no aminora en lo más mínimo la significación del hecho. Además ¿se substó ese servicio? No hubo nadie que sin ser concejal, lo hubiera hecho proporcionando á la corporacion la misma ó mayor economía? No era, en todo caso conveniente en virtud de consideraciones fáciles de comprender, que cuando tantos industriales hay en Valencia, no solicitase ó por lo menos no aceptase el encargo retribuido, aquel mismo que por su posicion oficial tenía á su cargo, la designación? Mucho nos estraña que El Mercantil Valenciano que siempre se ha apresurado á denunciar abusos, no se ponga en esta ocasion á nuestro lado para censurar al Ayuntamiento y al concejal conatrista. Aunque á su debido tiempo no nos ocupamos de ello, tomamos de Las Provincias el siguiente párrafo que incluye en su número de ayer, al hablar de los facultativos de la casa de Socorro. Dice así: «Ya que nos ocupamos de dichos facultativos, debemos consignar que habiéndose formado expediente sobre un hecho que dió lugar á amargas censuras contra uno de los citados médicos, que asistió á una niña atropellada por un carro, se ha terminado ya dicho expediente de la manera más honrosa y satisfactoria que podía desear el interesado, cuya pericia médica queda completamente justificada y reconocida; siendo de desear que los periódicos que se ocuparon de aquel incidente, haciendo dudar al público de la eficacia del socorro que se halla en el establecimiento de la calle de Serranos, consiguieran el resultado del expediente, por el crédito del facultativo y de la casa en que ha prestado sus servicios.» Hemos tenido el gusto de ver dos tomitos publicados por la Biblioteca científica-literaria, que contienen la primera parte de los Entremeses, de Cervantes uno, y el segundo El casamiento engañoso y el coloquio de los perros, del mismo autor. Dichas obras las vende D. J. de Teresa, que habita en esta capital, Bajada de San Francisco, núm. 30, segundo.

En «Las Provincias» de hoy, hemos leído un sueto en que se anuncia la dimision del personal facultativo de la Casa de Socorro. En honor de la verdad, nos vemos en la precision de rectificar el sueto, pues el único que ha dimitido ha sido el señor Eced. Por consecuencia, el personal facultativo debe constar que no ha dimitido, ni piensa por ahora dimitir. Cada cosa en su lugar. Por una equivocacion involuntaria dijimos ayer que el autor del drama, cuya representación habia sido autorizada era D. Manuel Moreno, cuando debiera decir D. Antonio Maria Moreno. En el último sorteo verificado á favor de la Casa de Beneficencia, han sido premiados con las primeras suertes los números siguientes: El 25.600, premiado con 14000 rs. El 3.060, con 2.000 rs. El 3.949, con 1.000 rs. El 9.024, con 500 rs. El 26.788 y el 22.097, con 300 rs. El 3.317, 5.554, 10.686 y el 14.883, con 200 rs. El 16.508, 22.195, 16.574, 26.069, 14.525, 5.347, 2.826, 26.453, 3.304 y el 17.881, con 100 rs. Han sido conducidos al Asilo, á disposicion de Ayuntamiento, dos muchachos á quienes se encontró durmiendo en los bancos de la Alameda, sin que presentaran documento alguno que acreditara su personalidad. Anteayer tarde un carnage del tram-via atropelló á una mujer, á la subida del puente del Mar, ocasionándole algunas contusiones que no ofrecen gravedad alguna. Los tribunales á quienes se dió conocimiento del hecho, entienden en el asunto. Fallecieron anteayer en esta capital, 4 adultos y 13 párvulos. A pesar de la extraordinaria aglomeracion de gente durante estos dias, nos complacemos en manifestar que no puede ser mas satisfactorio el estado de la salud pública. En la Alameda hubo anteayer su correspondiente escándalo producido por dos sujetos que se propinaron algunos palos. Los agentes de la autoridad, que acudieron con tiempo, impidieron que hubiera consecuencias desagradables, citando á los alborotadores ante la autoridad respectiva. Al autorizar el municipio á don Juan Solís la construccion en otro lugar dentro del óvalo del camino del Grao, de la noria y caseta del portazgo, puso por condicion la de que se llevase á efecto preña fianza; se nos asegura no obstante, que la comision no ha determinado todavía la forma en que dicha fianza debe prestarse, y á pesar de esto el derribo de la noria y parte de la caseta se ha llevado á efecto. Como esto es una irregularidad, llamamos la atencion del Ayuntamiento y en especial de la comision correspondiente, en pro de los mismos intereses municipales. Son varias, mejor dicho son casi todas las calles del Cabañal y Cañanero cuyo tránsito se hace incómodo, penoso y hasta arriesgado por haberse formado el pavimento, con grandes pedruscos sin nivelacion ninguna con lo cual se hacen muy racionales los vuelcos de los carruajes y otros incidentes análogos que serán de lamentar. La Gaceta acaba de terminar la publicacion de la estadística universitaria. De sus interesantes datos resulta que España sostiene 10 universidades en la península, Madrid, Barcelona, Granada, Sevilla, Santiago, Zaragoza, Valencia, Valladolid, Salamanca y Oviedo. Cuentan esos establecimientos con 380 profesores, y se hallan vacantes 30 cátedras. El número de alumnos en el año económico que acaba de terminar, es el de 15514, distribuidos en esta forma: Madrid, 5545; Barcelona, 2293; Valencia, 2048; Sevilla, 1409; Granada, 1219; Valladolid, 896; Santiago, 818; Zaragoza, 755; Salamanca, 324; Oviedo, 208. Los exámenes realizados han sido 37038. Las calificaciones de sobresaliente han sido 3773, y las de suspenso 4883. Los premios concedidos en cada facultad ascendieron á 123 en filosofía y letras, 122 en derecho, 80 en medicina, 36 en farmacia y 11 en ciencias. Los grados académicos conferidos en el año académico de 1877 á 1878 se detallan de la siguiente manera: licenciados en medicina, 911; en derecho, 729; en farmacia, 326; en filosofía y letras, 57, y en ciencias, 26; total, 2049, más 96 doctores. Las provincias que han tenido mayor número de licenciados en derecho son las de Madrid, Valencia, Barcelona, Sevilla, Oviedo, Valladolid, Granada, Corona, Málaga y Cádiz y las que ménos, Guadalajara, Segovia, Filipinas, Puerto-Rico, Soria, Huesca, Guipúzcoa, Cuenca, Huelva y Cáceres. Las provincias que ofrecen mayor contingente de médicos son Madrid, Zaragoza, Valencia, Barcelona, Cádiz, Sevilla, Salamanca, Cuba, Valladolid, Burgos, Gerona, Granada, Coruña, Oviedo, Murcia, Tarragona y Zamora, y las que ménos, Filipinas, Canarias, Alava, Guipúzcoa, Puerto-Rico, Logroño, Soria, Guadalajara, Navarra, Orense, Castellon, Cáceres y Almería. Vaya una noticia que parecerá atrasada y es moderna, y que viene á ser otro nuevo raudal de agua escapada de aquellas célebres fuentes de riqueza de que nos hablaba el Sr. Silvela. «Algunas fábricas de Barcelona van disminuyendo sus tareas, y se anuncia que acabarán por cerrarse á consecuencia de la crisis industrial.» ¿Qué dirán á esto los señores del pluscuamperfectamente bien? Un muchacho que jugaba en la calle de Ruzafa junto al paso á nivel del camino de hierro, tuvo la desgracia de caerse al propio tiempo que pasaba un caballo que le ocasionó una ligera contusion. Conducido al Hospital y curado de primera intencion fué conducido á casa de sus padres, en bastante buen estado.

Uno de los trabajadores de la fundicion de hierro de la calle de la Jordana, tuvo anteayer, la desgracia de herirse en una mano con una de las herramientas de la fábrica. Conducido el herido al hospital parece que su estado no presenta gravedad alguna. Dos sujetos rñerá anteayer junto al puente del Real, resultando uno de los contendientes herido en la cabeza con un palo. El herido fué conducido al hospital para su curacion. El agresor ha sido detenido y puesto á disposicion de la autoridad competente en las cárceles de Serranos. Seis individuos, que aseguraban ser agentes de orden público con un inspector á la cabeza, recorrian anteayer la huerta, haciendo cerrar las puertas de las tabernas y demas establecimientos de las afueras. Descubiertos por verdaderos agentes de orden público fueron detenidos y puestos á disposicion del juzgado cuatro de ellos, presentándose mas tarde los otros tres. La corporacion taquígráfica del sistema Garriga de Barcelona, ha elevado á las comisiones del Senado y Congreso, una razonada y bien fundamentada exposicion, pidiendo que se abran oposiciones para proveer las plazas de taquígrafos de los Cuerpos Colegisladores, bajo ciertas bases que darian por resultado mayor prontitud y acierto en las versiones de los discursos. Percémos muy justa esta solicitud y digna por tanto de ser atendida. La eria de una casa de la calle del Reloj viejo, ha sido detenida por haber robado varias piezas de ropa y un jamon. En el negociado de la Guardia municipal existe un llavero, encontrado en la calle por los individuos de aquel cuerpo. El dueño puede pasar á recogerlo en dicho departamento. Parece que varios muchachos van por Valencia pidiendo dinero con destino á la asociacion del monumento al Rey D. Jaime. Como podian existir personas crédulas en exceso, damos la voz de alarma para que no se dejen engañar con facilidad. En la calle de Enbon y en la de Juristas, hubo anteayer fuertes escándalos matrimoniales, sin más consecuencias que la danadana de insultos correspondiente. La Guardia municipal puso la paz entre los esposos. Se ha acreado á nuestra redaccion un encargado de la casa Mac Andrews Cop^a consignataria de los vapores á que nos referimos ayer en un sueto, manifestándonos que dicha casa encuentra perfectamente la peticion que varios comerciantes han dirigido á los duenos armadores de la linea para que dejen estos de invertir el itinerario normal, pero que deben hacer constar los referidos Sres. Mac Andrews y Cop^a que fuera del retardo ningún otro perjuicio se ocasiona á los receptores con el nuevo itinerario, en atencion á que la estiva del género se efectua en el punto de partida, teniendo muy presente el orden de escalas que ha de seguir el vapor y por lo tanto no hay que desestimar los géneros destinados á este puerto para el alijo de los pertenecientes á las escalas de Barcelona y Tarragona. Las pequeñas averías que en grandes cargamentos suelen ocurrir, se deben exclusivamente al impetu de los mares conforme debe constar sobradamente á los comerciantes interesados. Mucho nos alegramos ver transijidas estas pequeñas diferencias entre armadores y comerciantes, cuya armonia redunde en beneficio de los intereses de unos y otros. Ayer llegó á esta capital el correo de Madrid con mas de cinco horas de retraso. Segun rumor, la causa ocasional de ese retraso fué debida á la imprudencia de dos jóvenes que en un carro atravesaron por un paso nivel de un pueblo de la Mancha al propio tiempo que pasaba el tren, resultando del choque ambos heridos uno en la cabeza y otro con una pierna rota, la mula muerta y el carro destrozado. Damos esta noticia solamente como un rumor que hemos acogido y que celebráramos rectificar. En Murcia se ha descubierto una fábrica de moneda falsa recogiendo-se máquinas, broques y otra porcion de objetos con los que se acuñaban duros con el busto de Alfonso XII incautándose las autoridades de ciento ochenta que ya estaban concluidos. Como ignoramos el tiempo que estaria funcionando esta fábrica y si circularan monedas falsas de la misma, damos la voz de alerta para que nadie se deje engañar. LA EBANISTERIA LA EXPOSICION UNIVERSAL DE PARÍS EN 1878. Entre las varias industrias que han acudido al gran certamen de la vecina república, ciertamente que la ebanisteria es una de las que más alto han dejado su pabellon, no tanto por el buen gusto que de los objetos espuestos ha presidido, cuanto por su variedad, estado progresivo y de perfeccion que revelan. Por los múltiples trabajos espuestos y por su decorado claramente se deduce que han sido varias las tendencias de los espositores: la de hacer copias fieles de muebles de épocas anteriores, la de trasformar el mueble antiguo para adaptarlo á las necesidades actuales, reproducir estilos de estas mismas épocas y la de los que mejor inspirados, luchan por imprimir al mueble moderno un carácter nuevo, una fisonomia propia. Estos últimos son [en nuestro humilde concepto, los que piensan mas cuerdamente, porque siendo las exposiciones concurso donde deben patentizarse los modernos adelantos los progresos sucesivos del arte, mal han de conseguirlo, los plagiarios, por decirlo así, ó los que exhiben objetos que el uso y los años han debido desterrar para siempre; por otra parte todas las edades del mundo, todos esos grandes periodos que por circunstancias especiales forman época en la vida de los pueblos, dejan en pos de sí

recuerdos que las immortalizan ¿qué razno hay para que la ebanisteria, este arte que ha tomado y tomará siempre una parte no pequeña en el estado demostrativo del progreso de los pueblos, no cree algo que regrese á los siglos venideros nuestra civilizacion actual?... Ninguna, absolutamente ninguna. Bien comprendemos que dada la actual tendencia, muchos ebanistas, posponiendo aquella mira, antepongan á ella el deseo del lucro y bajo este punto de vista exploten el gusto presentando á la venta objetos imitación á lo antiguo, haciendo de moda modelos de los siglos anteriores; esto es desconsolador por todos conceptos, pues es evidente que en España hay genio y no necesitan los artistas imitar ni copiar, y tienen sobrados recursos para crear algo propio, cuyo estímulo quisiéramos ver despetar por honra de esa clase y de la nacion á que pertenecemos. En la gran Exposicion, los muebles que más han abundado son los de la época del renacimiento y de Luis XVI. Francia ha presentado bastantes del tiempo de Francisco I, algunos del de Enrique II y muchos del de Luis XIII, del de Luis XIV tambien han figurado algunos y gran número del de Luis XV, si bien parece que este estilo comienza á caer en descrédito. Las obras presentadas por Italia casi todas fueron de la época del bello renacimiento, de los diversos gustos que lo son propios. Los muebles de esta nacion tienen un aspecto rico y agradable debido á la bien dispuesta combinacion de las incrustaciones de maderas, marfil y piedras preciosas, pues no basta á un mueble para agradar su buena talla, su comodidad sino que se necesita tambien el buen gusto en combinar los colores y la variedad y armonia en los incrustados. Los muebles ingleses se han distinguido por el gusto inglés en que se inspiran, pertenecientes á los siglos XVII y XVIII. Otros muchos muebles pertenecen indistintamente al estilo celtico ó anglo-sajon, al renacimiento italiano y á Luis XVI y algunos al anglo-morisco, chino y japonés. España, tan dignamente representada en la Exposicion en algunos ramos, en el de la ebanisteria no ha estado á la altura que la importancia de aquella exige y en sí tiene; por el escaso número de muebles que la misma ha presentado en el último certamen universal, no puede juzgarse el estado actual de su ebanisteria; aquí en nuestra nacion se ejecutan muebles de un mérito mayor al de los de allí por ella espuestos, así que indudablemente es más digna de censura la indolencia de los ebanistas españoles al no enviar obras, que alguna de ella quizás hubiera podido competir con cualquiera de las que de otras naciones han figurado en la Exposicion. Los estilos de los muebles han sido del renacimiento, distinguiéndose no obstante algunos muebles presentados, así como mesas de villar talladas en roble. Y pasando por alto los trabajos espuestos por Bélgica, Rusia, Austria y Hungría y otras naciones, terminaremos este trabajo mentándonos de la apatia de nuestros ebanistas en acudir á los grandes concursos y el purito por imitar y reproducir objetos antiguos que despues de todo honran poco el arte. La originalidad es lo mas apreciado en todas partes y prueba de ello el fabuloso precio á que se han pagado en París los muebles cuyos ejemplares son escasos, apesar de ser modernos y en nuestra misma nacion van apreciándose igualmente, en el día, los que al mérito absoluto reúnen la condicion de ser únicos ejemplares en su clase. Ha sugerido á nuestra imaginacion hacer estas indicaciones al conocer los estudios practicados en la exposicion de París [por el estudio oficial de ebanista D. Francisco Perez Olmos pensionado por nuestra diputacion con aquel objeto. Y ya que del Sr. Perez nos ocupamos, es digno de elogio el resultado por él obtenido, y la gratitud demostrada con la dicha corporacion, expresada con un rico regalo consistente en una preciosa caja de pequeño tamaño apropiado para guardar la medalla de diputado. Dicho estuche, compuesto de mosaico vegetal, nácar, concha y metales, es una verdadera obra de arte, que honra en gran manera á su autor. Reciba el Sr. Perez nuestra sincera felicitacion por obra de tanto mérito, así como por el detenido estudio que del estado de la ebanisteria ha hecho en la exposicion.

CRONICA DE LA FERIA.

Señores: Comprendo perfectamente la necesidad del incienso, que en vaporousas nubes sube al altar sagrado; concibo que, se enrame el suelo de olorosas flores para que impregnen la atmósfera de agradables perfumes; hasta llegó á admitir que el espíritu galante del siglo envuelva á las muchachas lindas con la nube de las mas espirituales lisonjas; lo que no se me alcanza, lo que nadie podría explicar, es la razon por la que los mortales que van á pasar el rato en la feria, se vean ahumados de la misma manera que si fueran arenques. Por no decir una vulgaridad no repito aquí, que el castillo de anteayer fue rematadamente malo; esto era de esperar despues de las lucidas fiestas de pólvora que hemos presenciado, pero para hacer un castillo, aun tan feo como el del miércoles, no veo la precision de asfixiar á los concurrentes. En todo caso me parecia mas racional, la asfixia del malaventurado pirotécnico, en justo castigo de su mal gusto. Propongo que si sobra un poquito de humo—que si sobrá—se mande en vía recta, á los pulmones de la consabida comision, como cómplice de la tentativa de asfixia de que fuimos víctimas. Una de dos: ó la comision á cuyo buen criterio se confia la direccion de las fiestas, pretende atraer al real de la feria, una concurrencia distinguida y numerosa, ó se ha propuesto alejarla y dejar libre el campo á esa gente que corre detrás de la traca á medida que va estallando.

En el primer... fuerzas de todo... versiones á cual... brillantes... de Circeulo, es... seguirse el obje... especial, alma... aparta el temo... insuperable humo... por todavia, el... sueto caiga sol... ces si únicamente... En el segun... totalmente el o... que otro año de... esos programas y... papeletos por la... del caso, no lev... unas cuantas bu... poco estarían... vino. Quien motej... de animarle s... se acusa sin qu... daderos interes... Estoy confie... año se adiquer... España. Perfectamen... Y es la ma... nar aquel desec... algunas dispar... mente han de p... zonas de oídos... Procúrese d... manual cabalga... dorroche de las... inútiles y so... más en luces, y... cia en general... drán que confe... á la comision. Mientras hacer... no se nos vea... templar como... tercer capital... Esto es un... for intencion, i... Quien bien... Anteayer el C... pabellon del C... tos, que atraj... de costumbre... ser el último, y... llantez de las... cha de la reina... fonia del Rieñ... y la Polonesi... terpretacion m... hizo justicia a... Como es m... que dicho con... del Circulo, m... nes. En el de... á primera ha... fogoso culto ó... Como ya... Amor procu... Le alaban... La Alameda... hacer el pape... Las carre... sin que hubi... mentar. Lo f... los alientes... personas á p... Los prem... ballos de D... Serrano, y I... Sr. Direc... Muy señ... mas distingui... que suscritor... de su apreci... al día de hoy... me obligan... cias del Sr... sado este po... vado de una... villa etcétera... En esto... material sin... cuartillas qu... No se si el... tido hacer... indudable e... sado ante lo... ando, y esto... no teniendo... en presentac... como co... V. señor di... riores linea... de S. S. Q... T... Sr. Dir... Muy se... que el car... do de corra... tas espina... por relatar... una sesion... exactitud... me hal... sultar co... plaza públ... que el ing... campechar... mismo nos... stia, dando... abuela, co... he dicho y... dadero? Bien s... lo mucho... refutable;... los lectores... bien paten... creará con... pondencia... encienta? (p... ponderá... que tien...

En el primer caso, á pesar de los esfuerzos de todo el mundo en presentar versiones de cual más culta, como por ejemplo las brillantes conciertos del pabellón del Circolo, es seguro que no ha de conculcar el objeto, pues á las mujeres en especial, alma de todo el movimiento, les espanta el temor de aquellos cañonazos, ó el horrible humo de la pólvora, ó lo que es peor todavía, el miedo de que algun cohete se caiga sobre ellas, dándose por felices si únicamente las incendia el vesicón.

En el segundo caso, van consiguiendo finalmente el objeto apetecido, pero creo que otro año deben suprimirse los pompas y repartir tan solo algunos capullos por las tabernas. Tambien seria bueno, no levantar los pabellones: bastan cuantas buñoleras y si se quiere tantas cuantas de más una fuentecita de vino.

Quien moteje al que escribe estas líneas de animarle sentimientos antipatrióticos, se acusa sin querer de no conocer los verdaderos intereses de Valencia. Estoy conforme en que diez días del año se dediquen á celebrar una feria modelo que atraiga á la capital forasteros de toda España. Perfectamente. Y es la manera mas á propósito de llevar á cabo aquel deseo, disparando á boca de jarro algunas disparatadas tracas que necesariamente han de poner en dispersión á las personas de oídos delicados?

Profírese disponer festejos de buen gusto empíeose por suprimir aquella descomunal cabalgata puramente militar, no se arroche la pólvora en salvas completamente inútiles y sobre todo, gástese un poquito en luces, y entonces yo—y toda Valencia en general—aplaudirán la feria y tendrán que confesar que no falta buen gusto á la comision. Mientras esto no suceda, lo más que podemos hacer es taparnos la boca, para que no nos vea reír como unos tontos, al contemplar como se celebra una fiesta en la mejor capital de España. Estos un mero consejo dicho con la mejor intención, aunque disguste á alguno. Quien bien te quiera, te hará llorar.

Anteanoche dió el último concierto en el pabellón del Circolo, la sociedad de conciertos que atrajo la numerosa concurrencia acostumbrada. Al encanto un poco triste de este último, unia el de anteanoche la brillantez de las piezas anunciadas. La marcha de la reina Saba, Gebors-Murchs, la sinfonía del Renczi, la marcha de El Profeta y la Polonesa de Madrid obtuvieron una interpretación magistral, á la que el público aplaudió acaloradamente. Como es muy natural, la concurrencia que dicho concierto atrajo á los alrededores del Circolo, la quitó á los demás pabellones. En el del ayuntamiento, no obstante, la primera hora continuó rindiéndose un hermoso culto á la billiciosa Terpsicore. Como ya queda poco tiempo, la gente de honor procurará aprovecharlo. Le alabamos el gusto. La Alameda, anteaer tarde tuvo que hacer el papel de Hipódromo. Las carreras de caballos muy animadas, que hubiera desgracia alguna que lamentar. Lo fresco de la tarde fué otro de los atractivos para que acudieran muchas personas á presenciar las carreras. Los premios fueron ganados por los caballos de D. Manuel Miralles, D. Pascual Serrano, y D. Vicente Peyró. C. y B.

REMITIDOS. Sr. Director de El Comercio. Muy señor mio y de mi consideracion me distinguida: acabo de leer el remitido que suscrito por mi aparece en el número de su apreciable periódico correspondiente al día de hoy, y al consignar las razones que me obligan á no contestar las correspondencias del Sr. Parres, se cita la de estar procediendo este por sustraccion de documento privado de una de las oficinas públicas de esta villa etcétera.

En esto se ha cometido una equivocacion material sin duda al copiar del original las cartillas que se remitieron á la imprenta. No se si el estado de la causa habrá permitido hacer dicha declaracion pero lo que es indudable es que el Sr. Parres ha sido acaloradamente ante los tribunales por el abuso expresado, y esto es lo que me importa consignar teniendo absolutamente ningun interés en presentar los hechos de distinto modo de como me consta, y por lo mismo espero de V. señor director se servirá insertar las antedichas líneas por lo que le estará agradecido S. S. Q. B. S. M. Vicente Orti. Torrente 30 de Julio de 1879.

Sr. Director de El Comercio. Muy señor mio y amigo: No creia yo que el cargo de corresponsal y sobre todo de corresponsal en esta villa, tenia tantas espinas. ¿Quién habia de creer que iba á relatar exactamente lo que ocurría en una sesion del ayuntamiento, y de cuya exactitud respondo privada y judicialmente, me habian de injuriar, calumniar é insultar como hacen las verduleras en la plaza pública? ¿Y cómo habia de pensar que el injuriador fuese una persona tan campechana y de tanta dignidad, como fué cuando nos dice en un exceso de modestia, dando así á entender que ya no tiene nada, como lo es D. Vicente Orti? ¿Qué me dice de esa esperanza de los toreros, que no sea cierto, exacto y verídico?

Y que yo soy un perdido. Esto es lo que en sustancia viene á decirnos nuestro inmejorable alcalde con una cultura y un estilo sacristanesco, que á cien leguas revela su autor. Y esto es defenderse de las arbitrariedades y abusos que relató y le atribuí en mi última? ¿Es ó no cierto cuanto yo espuse? Si no lo es, acuda á los tribunales y pesará sobre mi otra causa más sobre las imaginarias y fantásticas que don Vicente Orti con la serenidad que le es proverbial, hace ya pesar y sobre lo cual le buscaré en ese terreno mismo. Pero como si hubiese negado mis asertos, le hubiese desmentido con las pruebas, apela al socorrido curso de los que no tienen razon ni saben que decir, esto es; al de los insultos y calumnias, invadiendo de lleno mi vida privada que nada tiene que ver en si el Sr. Orti hace ó no alcaldadas, y esto despues de tanto alarde de dignidad, desprecio á mis ataques etc. etc. ¡Vaya con la dignidad de D. Vicente!

Niego pues voluntariamente que esté procesado ni que lo haya estado nunca; al menos nada se, ni se me ha hecho saber; aunque bien pudiera ocurrir, que dada la amistad tan íntima que media entre el gallardo alcalde accidental D. Vicente Orti y el juez municipal de esta don Pascual Ros, me hubiera procesado este, (por más que como juez municipal no pueda entender en delitos) como ya ha hecho otras veces contra diferentes personas por denuncia del Sr. Orti, y lo sepa este, y no yo lo cual sería... ya sabe V. lo que sería señor director. De cualquiera manera que sea, estoy tan tranquilo y tambien respondo tanto de mis actos, como el que jamás se ha encontrado bolsillo alguno antes de que su dueño lo perdiese, que bien pudiera perderlo cualquiera tratante en azafra. Por eso soy pobre, por que no me ha caído la loteria ni hasta el día me he encontrado ningun bolsillo bien repleto de oro. Es lo único que puede echarme en cara D. Vicente Orti, lo cual no creo sea ningun pecado. Pero no podrá decir de mí hasta hoy, sin faltar en un todo á la verdad, que yo haya vivido cinco años separado de mi mujer, ni que á esta la haya arrojado dentro de ninguna acequia, ni que tenga hijos que como satélites anden errantes por esos mundos de Dios, abandonados completamente de sus padres; ni que en mis buenos tiempos prestara dinero á rédito y luego me quedara con fincas por mitad de su valor, ni que ninguno de mis hijos haya estado á nadie para poder comer, ni por Dios, mientras su padre comia sencillos manjares; ni que por ciertas cunetas que ni las del gran Capitan, la haya pegado un bofetón á una hermana, ni que yo haya sido reclutador carlista haya alucinado á los incautos para que abandonasen sus hogares. Nada de esto podrá decir de mí el Sr. Orti y sobre lo que dice ya veremos si lo sostiene donde debe. Repito que ni el flamante Sr. Orti ni nadie, podrá decir de mi con fundamento nada de lo que dejo apuntado, apesar del desconocimiento ó concepto que gozo. ¿Y qué tiene que ver el desconocimiento ó concepto para relatar con exactitud lo que yo presencié? Me parece que en el simpático D. Vicente Orti se ha cumplido el adagio de que «Quien no tiene manos coje piedras».

Mas le valiera á mi accidental Alcalde continuar la tarea que se ha impuesto de depurar los vicios y acabar con las prácticas abusivas de esta desconcertada administración, ya que tantos desvelos le cuesta la adopción de las medidas que ha puesto en práctica para mejorar la situación de esta villa que son las siguientes. Registrar á personas que han pertenecido mucho antes que él al Ayuntamiento de esta villa, y con esto está dicha la posición que ocupan y lo sospechosos que pueden ser, no permitir que uno de los primeros contribuyentes que ha sido teniente alcalde y ya sexagenario, estuviese tomando el fresco á la puerta de su casa con varios amigos; haciéndole entrar en ella y cerrándola, haber mandado administrar estrigina á los perros, dando la casualidad de que casi todos los animales que aparecen muertos pertenecian á personas contrarias en política á la de nuestro celoso Alcalde ¡hasta los perros! permitir que el contratista de petróleo para el alumbrado, amigo y correligionario suyo, dejase de encender los faroles dos ó tres noches que debiera haberlos encendido; haber hecho arriendos de especies de consumos, gravando solo al que compre de cuatro libras y media abajo, como en el de aceite; es decir, al que no tenga dos pesetas y por consiguiente gravar solamente al pobre; prohibir contra lo que dispone la ley de aguas, que se saque esta de la acequia pública en ninguna clase de vasijas, en determinado trayecto; pero si la sacan para regar algarrobas, esto es, si la sacan cierta clase de personas entonces pueden hacerlo y no hay nada de lo dicho, lo mismo que en los días semanales que las aguas pertenecen á Picaña y al Rífol, entonces pueden todos sacar la que quieran, como quieran y de donde quieran, á juzgar por lo que hemos presenciado, sin que haya denuncia alguna. ¡Que igualdad!

Permitir que un concejal amigo suyo que no sabe leer ni escribir, repesase en determinados hornos el pan que ya hacia dos y tres días que estaba fabricado, lo cual no se hace en ningun pueblo de España y encontrándole como era natural falta de peso, llevárselo y repartirlo entre algunos de sus amigos que se dice son pobres etcétera etc. porque el catálogo de las saludables medidas adoptadas para acabar con las abusivas prácticas es algo largo y no es cosa de dar un tabardillo á los lectores de El Comercio con el relato de todas ellas. Veo señor director que me alarzo demasiado en asuntos que no interesan mucho al público sino es para que sepan todos que aquí estamos en Jauja; pues pedir más sería gollería, y por lo tanto voy á concluir la presente con un ruego al señor alcalde y por añadidura tio de mi mujer, y es; que se deje de achacarme inspiradores é inspiraciones, cuando ya sabe que yo, aunque pobre ignorante, soy capaz de redactar una correspondencia; no así él, que apenas sabe estampar la firma, porque si bien en sus mocedades fue estudiante, á la usanza aquella, no fue nada lo del estudio, y luego fue jabonero y despues aguardentero y luego labrador y ahora propietario y nada más. Juzgue V. quien necesitará de más mentores; los suyos son conocidos y si yo quisiera imitar á D. Vicente podría decir que la correspondencia modelo de cultura á que contesto, está inspirada, ó bien pudiera ser tambien obra de un memorialista. Pero yo me guardaré muy bien de decir esto. El que no sepa que pregunte; lo que interesa es que se diga la verdad como yo la digo y seguiré diciéndolo mal que le pese al tio de mi mujer, y la diré en la otra sobre asuntos que atañen al ramo de la administración económica. De V. affmo. S. S.—El corresponsal.—Juan L. Parres.

CORREO DE MADRID. 30 JULIO. Los amigos del Sr. Elduayen dicen que el general le ofreció la cartera de Hacienda en espjismo. Los del Sr. Orovio dicen que el Sr. Elduayen no tiene cuero para esa cartera. Los del Sr. Elduayen dicen que fué una promesa formal. Los del Sr. Orovio dicen que fué una promesa... de andén. Y los de Orovio llaman al Sr. Elduayen ferrocarrilero. Y los de Elduayen llaman á Orovio obstruccionista. ¿Obstruccionista? ¿Por qué? Porque obstruye sistemáticamente el poder. —De la conferencia del general-presidente con el Sr. Cánovas deduce El Cronista, que tanto el segundo como el primero marchan al mismo fin. «Que, inspirados ambos en los grandes y levantados principios del partido liberal-conservador, sabrán realizarlos unidos, y la de que carece de fundamento y disculpa cuanto vienen diciendo algunos diarios en sentido hostil al Sr. Cánovas sobre la política propia de los hombres del actual gobierno.» Está perfectamente deducido. Ya lo sabe el general, no le permiten los amigos de su amigo que tenga política propia. Suponemos que antes de partir habrá dejado instrucciones el ex-presidente del Consejo al general Martínez Campos, para que sepa á qué atenerse y lo que ha de decir cuando le pregunten, para que no se extravie de la senda de sus mayores. CORRESPONDENCIA PARTICULAR DE EL COMERCIO. Madrid 30 Julio 1879. Sr. Director de El Comercio. Estimado amigo: Toda la lógica contundente de la sesuda Epoca, la emplea en su número de hoy, para demostrarnos palmariamente una cosa de la que nosotros estábamos plenamente convencidos, cual es que el Sr. Cánovas del Castillo está á pesar de todo cuanto pueda suceder con el general Martínez Campos. Nunca nos permitimos el exceso de dudar de tal verdad, lo único que pudiera suceder, es que el general, en una de esas corazonadas como la de Sagunto, se le antojara pesada tan ignominiosa tutela, y si al propio tiempo su orgullo llegara á creerse inútil, hé aquí un cataclismo que sería verdaderamente ruidoso. Al Sr. Cánovas y la prensa de su bando, tal vez parezca imposible que tal cosa llegara á suceder, sin embargo, mucho quiere decir para los que no somos liberales-conservadores ni conservadores-liberales signiera, la poca atención que para con D. Antonio tuvo su pupilo el presidente del Consejo. Y en honor de la verdad, señor director, debemos confesar que para un hombre como el héroe de Sagunto, no debe ser plato de gusto tan irritante patronato, y que forzosamente ha de llegar un día en que pretenda desligarse de tamaño yugo. No conviene aventurar nada, pero siu que me anime el aire de profeta, no será lícito pensar que ese día será el último de la vida ministerial del general? Y ese día, por desgracia para él, está cerca, muy cerca; depende tal vez de una de esas genialidades que no son raras en ciertas organizaciones. Sin embargo, por de pronto, el general confiando demasiado en sus propias fuerzas cree tal vez lejano ese día, pues según anoche se decía no hace mucho ha prometido al conde de Valmaseda, proponerle al rey para el título de duque con grandeza de primera clase y lo que es más grave, hacerle capitán general de Madrid. Esto, señor director, como promesa indica muchas cosas y muy graves. Indica por lo menos influencia suficiente del general, cerca de la persona del rey, influencia que habiendo sido puesta en tela de juicio por cierto partido, es ahora ocasion propicia para acreditar. Tambien daría á entender cierto conato de emancipación, altamente alarmante, para el que ya han convenido todos en llamar director de la orquesta situacionista, pero al fin no hay que extrañarlo, si al actual jefe del gabinete le ocurre que ya es suficientemente tallado para salir de la menor edad. Como leales adversarios, si nuestra humilde posición nos lo permitiera nos atreveríamos á aconsejar al general que procurase desmentir la fama establecida de que no es Martínez Campos el alma que influye en el gobierno. Esta aseveración si es infundada merece por su parte actos que la demeritan; si es exacta debe tener más conciencia de su propio valor. Una carta del señor Ruiz Zorrilla, recibida en Madrid, reitera su absoluta conformidad con las declaraciones del señor Martos, que habian sido puesta en duda, manifestando al propio tiempo que deben despreciarse, pues no tienen importancia alguna las cuestiones personales provocadas por

algun elemento perturbador del partido radical. De manera que quedamos en que están hechas las paces. Mañana deben salir para Sobron, el ministro de Hacienda y el del Hipódromo para Biarritz. Durante la ausencia del primero nadie se encargará de aquel departamento, por consiguiente, si fuera una novedad podía decirse ahora con razon que tenemos abandonada la Hacienda. Bien es verdad que de no haber nadie á estar Orovio, la diferencia es de unos cuantos chalecos. El célebre arreglo de gobernadores que ustedes crearian ya terminado, aun parece que ha de someterse á deliberacion en el Consejo del próximo martes. Dar largas se llama esta figura que puede muy bien convertirse en cuadro en el que aparezcan frente á frente las simpáticas figuras de los señores Silvela y Romero Robledo. L. G.

CARTA DE PARIS. Paris 28 de Julio. A pesar de los esfuerzos de Mr. Julio Simon y de los repetidos llamamientos que al celo y al patriotismo de la mayoría senatorial dirigen varios órganos republicanos, la opinion pública persiste en creer que los proyectos de reforma de la enseñanza superior no podrán discutirse en la alta Cámara antes de las vacaciones. En provincias continúan firmándose nuevas exposiciones contra los proyectos de ley de M. Ferry. En noviembre no será ya de un millon sino de dos, cuando menos, el número de firmas que protestarán ante el Senado contra la ley del ministro de Instrucción pública. La prensa inglesa y la alemana siguen con verdadera curiosidad todas las fases de esta lucha emprendida por el gobierno francés contra la libertad de conciencia, contra el clero; por sus artículos se ve que ante los extranjeros no queda muy bien librado nuestro gobierno. En el Consejo de ministros que se ha celebrado esta mañana se ha terminado la reorganizacion del Consejo de Estado. Parece que Mr. Ballot, que no queria entrar á formar parte del Consejo y que preferia conservar su cargo de director del Droit, ha por fin consentido en que se le designe la presidencia de la seccion de legislación. Mr. Laferriere ha sido nombrado presidente de la seccion de lo contencioso; M. Blondeau de la Hacienda y Mr. Gendarme de Bevette de la de trabajos públicos. Asegúrase, además, que Mr. Tranchant se ha negado á retirar su dimision y que en su reemplazo se ha nombrado á Mr. Roussell, prefecto de la Dordoña. En cuanto terminen las sesiones, monsieur Grevy saldrá para su propiedad de Jura, donde pasará dos ó tres semanas. El jueves próximo se celebrará en el Eliseo un gran banquete en honor de los generales que tomaron parte en la fiesta militar últimamente celebrada en el Bosque de Bolonia. El director de La Lanterne, perseguido por el delito de injurias y ultrajes inferidos á los agentes de la autoridad, ha sido condenado á cuatro meses de prision y al pago de 4,000 francos de multa. La comision senatorial que ha de dictaminar en los proyectos Ferry, no ha celebrado sesion porque uno de sus miembros, M. Parieu, debe terciar en el debate del proyecto aprobando la convencion monetaria entre Francia, Bélgica, Grecia, Italia y Suiza. Es probable que se reuna mañana, á pesar de ser domingo, á instancia de M. Julio Simon. El lunes oirá á la Facultad católica de Lilla, que así lo ha pedido. En los pasillos del Senado y de la Cámara se dice que á consecuencia de una conferencia celebrada entre M. Leon Say y monsieur Julio Simon, se ha llegado á un acuerdo sobre el ya famoso artículo 7.º de la ley Ferry, mediante una enmienda aceptada por el ministro de Instrucción pública. Este rumor merece ser acogido con reserva, pues, á mi entender, carece de fundamento.—A. H.

ESPECTACULOS. SKATING-GARTEN.—Situado en el Jardín del Santísimo, la entrada por junto á la Alameda. Sesión para hoy de cinco de la mañana á ocho de la tarde. Entrada general, 2 rs.—Alquiler de patines, 2 reales.—Velocipedos grandes, 4 rs. hora.—Idem pequeños 2. NOTA. La entrada á tiro de gallina es gratis, se dan lecciones de patinar y montar en velocipedos gratuitamente.

SECCION LOCAL. OBSERVATORIO METEOROLOGICO DE LA UNIVERSIDAD DE VALENCIA. Estado atmosférico del día 31 de Julio de 1879. A las nueve de la mañana. Barómet. Term. Hume. Direc- Fuerza Estado red. 40º metro. dal cent. tiva del viento. del viento. del cielo. en milim. centig. relativa viento. 760,5 28,6 62 E. Brisa. Nuboso Observaciones desde las nueve de la mañana del día anterior. Temperatura máxima al sol... 35,0 Temperatura máxima á la sombra... 29,0 Temperatura mínima á la sombra... 21,0 Evaporacion en milímetros... 10,2 Lluvia en milímetros... 0,0 Velocidad del viento en kilómetros... 200 El sol sale á las 4 y 59 minutos de la mañana, y se pone á las 7 y 15 minutos de la tarde. La luna sale á las 6 y 57 minutos de la mañana y se pone á las 6 y 4 minutos de la noche. Ecuacion del tiempo en el día de hoy: 6 minutos 5 segundos. Los relojes deben señalar al paso del sol por el meridiano, 12 horas 6 minutos, 5 segundos.

DIARIO CRISTIANO. SANTOS DE HOY. San Pedro ad-víncula. SANTOS DE MAÑANA. Ntra. Sra. de los Angeles. CUARENTA HORAS. Concluyen en la iglesia de Nuestra Señora de la Misericordia; se descubre á las ocho y media de la mañana y se reserva á las siete y media de la tarde. Mañana principian en la capilla casa natalicia de San Vicente Ferrer.

AVISOS OFICIALES Y JUDICIALES. Servicio de la plaza para hoy 1.º de Agosto de 1879.

Parada, los cuerpos de la guarnicion. Gefe de día: D. José Aguiló coronel teniente coronel de Burgos. Hospital y provisiones 5.º capitan de Sesma. Paseo de enfermos y conduccion de las altas á sus cuarteles y barberos al Hospital, Otumba. El coronel teniente coronel sargento mayor, icuVie Izquierdo.

AVSOS COMERCIALES. COTIZACION DEL COLEGIO DE CORREDORES DE LA PLAZA DE HOY, DIA DE LA FECHA. Londres, á 90 dias fecha 48,05 á 48,10. Paris, á 8 dias vista, 5 á 5,01. Marsella, á 8 dias vista, 5,01 á 5,02.

Movimiento del puerto. Buques entrados el día 31. Lau 1 esp. V. de los Angeles, de 18 t.; p. Vicente Bauset, de La Nouvelle en lastre. Vapor esp. Guadalete, de 274 t.; c. José Heredia, de Barcelona con efectos. Laud esp. Carmelo, de 29 t.; p. Sebastian Torró de Malgrat con efectos.

DESPACHOS TELEGRAFICOS. Londres 28.—El periódico The Daily News anuncia la dimision del general Chelmsford, por hallarse en desacuerdo con el general que manda en jefe el ejército inglés en Zululand. El Times de hoy publica las siguientes noticias de Valparaiso de fecha 21: El general Urbeira, enviado por el gobierno del Ecuador como mediador entre Chile y el Perú, ha sido recibido por el presidente de la república. Esta mediacion no ha producido resultado alguno satisfactorio. El señor Santa María, individuo del gabinete, se prepara en su calidad de delegado de la guerra, á emprender de nuevo las operaciones. Viena 28.—Anoche se desencadenó en Trieste un terrible huracan que produjo grandes averías en 23 de los buques surtos en aquel puerto. En la rada se perdió por completo un buque austriaco. Ha habido numerosas víctimas.

ULTIMA HORA. DESPACHOS TELEGRAFICOS. Servicio esclusivo de «El Comercio.» Madrid 31, 5-40 tarde. Ha sido reconocida y declarada demente la anciana que apedreó el carruaje del rey. Hoy se le ha conducido al Manicomio. Indicase á los generales Valmaseda y Reina para ocupar dos altos puestos militares. Londres 30. Dice el «Morning Post» de esta tarde que el parlamento inglés suspenderá sus tareas el 16 de Agosto próximo. Bucharest 30. El último destacamento ruso de la Rumania se ha embarcado el 27 del actual. Londres 30. El «Standard» de esta tarde creó probable que una embajada mejicana se presente en Lonres y en Paris con la mision de reanudar relaciones diplomáticas. Constantinopla 30. Un gran incendio ha destruido el pueblo de Ortakeni situado en el Bósforo. El barrio de los judios ha sido reducido á cenizas. Lima (sin fecha.) Una cañonera peruana entró en el puerto chileno de Tocopilla y destruyó todos los barcos que se dedican al trasporte de carbon mineral. El señor Solar ha sido nombrado ministro de Hacienda de la Republica peruana.

BOLSA DE HOY. Consolidado interior... 15,25 Exterior... 16,30 Bonos del Tesoro... 93,75 Sub. de Ferro-carriles... 30,80 Cambios sobre Londres... 47,50 Id. sobre Paris... 4,97 Madrid 31, 10-40 noche. Es esperada en esta corte para el mes de Octubre próximo la Emperatriz Eugenia. Ha sido botada al agua la corbeta Aragon. Ha fondeado en Santander el correo de Cuba. Fundador: Vicente Fuster y Faerna.

IMPRENTA DE MANUEL ALUFRE, Quedo, 47.

